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	SCENARIUSZ POJEDYNCZEJ LEKCJI 



	TEMAT LEKCJI:
	Językowy skarbiec – bogate słownictwo dobrą drogą do napisania barwnej charakterystyki 

	TYP LEKCJI:
	Lekcja integrująca treści wewnątrzprzedmiotowe kształcenie literackie z kształceniem językowym o charakterze ćwiczeniowym rozwijająca kompetencje językowe.

	CELE LEKCJI
	W ZAKRESIE:
	ODNIESIENIE DO WYMAGAŃ Z PP

	
	wiedzy
	Uczeń:
wie, co to jest synonim, związek frazeologiczny;

rozpoznaje wyrazy potoczne i wskazuje ich odpowiedniki w języku literackim. 
	III.2.3., III.2.4.

I.3.3.



	
	umiejętności
	Uczeń:

analizuje fragmenty charakterystyk postaci, zwracając uwagę na różnice między tekstami;
 wyraża opinię na temat przeczytanych fragmentów tekstów;
 selekcjonuje informacje zawarte na portalach edukacyjnych;
 tworzy fragment charakterystyki postaci i dokonuje jego transformacji;
 podaje synonimy do wskazanych wyrazów;
 tworzy rzeczowniki i przysłówki od podanych przymiotników;
 zastępuje związkami frazeologicznymi wskazane cechy bohatera;
 prezentuje efekty pracy grupy; 
 korzysta ze słownika wyrazów bliskoznacznych i słownika frazeologicznego;

 poszerza słownictwo z zakresu takich obszarów tematycznych, jak: psychika, moralność i fizyczność człowieka. 
	I.1.1., I.1.2., I.3.3.
II.1.1.
I.2.1., III.1.8.
III.1.1., III.1.2.
III.2.3.
III.2.10.
III.2.4.
III.1.1., III.2.2.
SP I.2.; I.2.3.

III.2.11.


	
	postaw 
i wartości
	Uczeń:

 rozwija krytyczne myślenie w stosunku do zawartości stron internetowych;
 doskonali umiejętności interpersonalne podczas pracy w grupie.
	III.1.8.

	ORGANIZACJA METODYCZNA LEKCJI:
	STOSOWANE:

	
	strategie nauczania-uczenia się
	Strategia operacyjna



	
	metody i techniki nauczania-uczenia się
	Metoda działań praktycznych 

ćwiczenia redakcyjne transformacyjne, ćwiczenia językowo-komunikacyjne.

	
	formy organizacyjne
	praca w grupach,

praca zbiorowa.

	
	tok poznawczy
	indukcyjny

	ZAWARTOŚĆ MERYTORYCZNA LEKCJI:
	WPROWADZANE/UWZGLĘDNIANE/OMAWIANE:



	
	teksty literackie lub/i inne teksty kultury
	powieści, opowiadania (omawiane przed proponowaną lekcją), na podstawie których można dokonać charakterystyki postaci.

	
	materiały wykorzystywane  w kształceniu językowym
	krótkie fragmenty charakterystyk postaci; 

słowniki wyrazów bliskoznacznych i słowniki frazeologiczne.

internetowe portale edukacyjne

	
	konteksty 
	

	
	pojęcia (literacko-kulturowe i językowe)
	synonim, wyraz potoczny/kolokwializm, związek frazeologiczny.

	MATERIAŁY POMOCNICZE:
	PRZYGOTOWANE PRZEZ NAUCZYCIELA:
	PRZYGOTOWANE 
PRZEZ UCZNIÓW:

	
	Załącznik 1. 
	Tok lekcji
	

	
	Załącznik 2.
	Fragmenty przykładowych charakterystyk: 1) wzorcowej i 2) słabej jakości
	

	
	Załącznik 3.
	Karta pracy (przygotowana w formie do kopiowania) 
	

	
	Środki dydaktyczne:
	komputery (przynajmniej 1 na grupę) z łączem internetowym,

słownik wyrazów bliskoznacznych i słownik frazeologiczny (przynajmniej 1 na grupę),

rzutnik multimedialny, skaner.
	


ZAŁĄCZNIK 1.
	TOK LEKCJI



	OGNIWA LEKCJI
	ZADANIA/PYTANIA/ĆWICZENIA/PROBLEMY 

DLA UCZNIA WRAZ Z OCZEKIWANIAMI
	KOMENTARZ

	1. część 

wprowadzająca
	1. Na tablicy zostały wyświetlone fragmenty charakterystyk. Podczas lektury zwróćcie uwagę na różnice pomiędzy nimi.  Zastanówcie się, który tekst jest atrakcyjniejszy. 
	Zadanie wprowadzające w problematykę lekcji: za pomocą rzutnika nauczyciel wyświetla dwa krótkie teksty (załącznik 2.).

	
	2. Uczniowie wypowiadają się na temat tekstów:

a) pierwszy fragment napisany jest bardzo prostym językiem,  pojawiają się wyrazy, które nie powinny znaleźć się w charakterystyce postaci,

b) drugi tekst zawiera różnorodne określenia, które powodują, że tekst jest obrazowy, zdania są dłuższe, wszystkie wyrazy są odpowiednie. Zastosowano porównania.  
	Nauczyciel wykorzystuje wypowiedzi uczniów do wprowadzenia w temat lekcji (do prawidłowego i ciekawego napisania tego typu tekstu konieczne jest posiadanie szerokiego zasobu słownictwa).

	
	3. Zapisz temat dzisiejszej lekcji: Językowy skarbiec – bogate słownictwo dobrą drogą do napisania barwnej charakterystyki

	

	2. część główna
	4. Wymieńcie stałe elementy charakterystyki postaci.

             Uczniowie wyliczają elementy charakterystyki:
1) przedstawienie postaci,

2) wygląd zewnętrzny, 

3) usposobienie, umysłowość,

4) cechy charakteru,

5) zainteresowania,

6) własna opinia.
	Przypomnienie wiadomości dotyczących kompozycji charakterystyki.

Nauczyciel zapisuje je na tablicy propozycje uczniów (zapis pozostaje widoczny przez całą lekcję).



	
	5.   Przyjrzyjcie się uważnie prezentowanej postaci. 
	Korzystając z rzutnika, nauczyciel wyświetla kilka wizerunków znanej uczniom postaci literackiej (bohatera/bohaterki omawianej aktualnie lub w niedalekiej przeszłości lektury).   

	
	6. Każda grupa otrzyma KARTĘ PRACY . Wpiszcie numer grupy i rozwiążcie zadanie 1. Wasz tekst ma się ograniczać tylko do tego elementu charakterystyki, który zostanie przydzielony waszemu zespołowi.

Grupa 1. – przedstawienie postaci (może zostać pominięte – nie zawsze możliwe do zrealizowania) 

Grupa 2. – wygląd zewnętrzny 

Grupa 3. – usposobienie, umysłowość

Grupa 4. – cechy charakteru

Grupa 5. – zainteresowania

Grupa 6. – własna opinia  

Na wykonanie zadania macie na to 5 min. Po wykonanym zadaniu jeden z reprezentantów grupy przedstawi efekty waszej pracy.
	Każda grupa otrzymuje KARTĘ PRACY i wpisuje swój numer. 

Nauczyciel, podchodząc do każdej z grup, kontroluje proces pisania. Jeżeli uczniowie będą mieli problem, nauczyciel umożliwia skorzystanie z internetowych portali edukacyjnych (jest to okazja do zwrócenia uwagi na niską wartość merytoryczną wielu polskich portali).



	
	7. Przedstawcie wyniki pracy w grupie. 

Reprezentanci poszczególnych grup prezentują efekty pracy – rozwiązania zadania 1.  
	Nauczyciel komentuje wyniki pracy poszczególnych grup.

	
	UWAGI:

Po wykonaniu każdego z zadań (1–6) KARTY PRACY mają zostać przekazane grupie obok (ruch zgodny z ruchem wskazówek zegara, w sumie 5 rotacji). Wszystkie zadania powinny być przedstawione przez reprezentantów grup na forum klasy (warto zadbać, by za każdym razem był to inny członek zespołu) i skomentowane przez nauczyciela. Bardzo ważna jest dyscyplina czasowa.     


Uwaga do zadania 3.: jeżeli w tekstach grup będzie niewiele wyrazów potocznych, nauczyciel wypisuje na tablicy często pojawiające się w pracach  uczniowskich  wyrazy/zwroty potoczne i prosi o podanie odpowiedników literackich. 



	3. część podsumowująca
	8. Nauczyciel podsumowuje wykonane przez uczniów zadania, zwracając uwagę na rolę synonimów, frazeologizmów oraz  dobór słownictwa w procesie tworzenia charakterystyki.
	

	
	9. Przepiszcie zadanie domowe.
	Nauczyciel wyświetla na rzutniku treść zadania domowego, uczniowie ją przepisują do zeszytu. W tym czasie prowadzący skanuje KARTY PRAC grup i przesyła ich „skany” na adres e-mailowy klasy lub wszystkich uczniów.

	zadanie domowe
	obowiązkowe (dla wszystkich): 

Wykorzystując otrzymane „skany”, sformułuj notatkę z lekcji: 

a) z zad. 2. wypisz do zeszytu określenia charakteryzujące bohatera  i podane do nich synonimy. Dopisz po dwa dodatkowe synonimy do każdego wyrazu,

b) z zad. 3. wypisz wyrazy kolokwialne (potoczne) i ich literackie odpowiedniki. Do każdego przykładu dopisz po jednym zwrocie oficjalnym,

c) wybierz 3 cechy, które nie zostały wykorzystane w ćwiczeniu ze związkami frazeologicznymi  (zad.5.) i dopisz do nich odpowiedni związek. 

dodatkowe (dla chętnych):

Wykorzystując otrzymane „skany” notatek oraz własną wiedzę o charakteryzowanym na lekcji bohaterze,  napisz jego pełną charakterystykę.   
	Nauczyciel musi mieć dostęp do adresu mailowego klasy lub adresów indywidualnych przed rozpoczęciem lekcji, aby wysyłanie materiałów przebiegało sprawnie. 


Załącznik 2

1) Kasia to moja przyjaciółka, znamy się od 10 lat. Urodziła się w Warszawie, ale po kilku latach musiała się przenieść z rodziną do Gdańska. Kasia ma siostrę i brata, jest najstarsza. Mieszka dwa domy dalej, a w szkole siedzimy razem na wszystkich przedmiotach. Ma niezłą urodę, jest mądra i  ma wiele zainteresowań. Czasem jednak zachowuje się jak szajbuska, czym wnerwia swoich rodziców. 

2) Katarzyna Pyziek jest moją wieloletnią przyjaciółką. Poznałyśmy się już w dzieciństwie i od  tego czasu nigdy mnie nie zawiodła – mogę na niej polegać jak na Zawiszy. Kasia urodziła się w Warszawie, ale po dwóch latach wraz z rodziną musiała przenieść się do Gdańska, dzięki czemu zostałyśmy sąsiadkami! Moja przyjaciółka jest najstarszą z trójki rodzeństwa. Kasia jest nietuzinkową osobą – ma zachwycającą urodę, jest mądra, posiada wiele zainteresowań, które niejednego potrafią powalić na kolana. Zdarza się jednak, że postępuje nierozsądnie, przez co przyprawia swoich rodziców o ból głowy. 
ZAŁĄCZNIK 3.
GRUPA 

KARTA PRACY
Językowy skarbiec – bogate słownictwo dobrą drogą do napisania barwnej charakterystyki 

1. Napiszcie kilkuzdaniowy tekst dotyczący postaci, którą widzicie. Tekst ma się ograniczać tylko do tego elementu charakterystyki, który został przydzielony waszej grupie (wpiszcie go do pierwszej linijki).  Na wykonanie zadania macie 5 minut.

……………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
2. Z tekstu z zadania 1. wypiszcie w słupku te określenia, które charakteryzują bohatera. Do wypisanych wyrazów dopiszcie przynajmniej po dwa synonimy. Możecie skorzystać ze słowników wyrazów bliskoznacznych – książkowych lub internetowych. Na wykonanie zadania macie 3 minuty.

………………………………. – ……………………………………………………………………...

………………………………. – ……………………………………………………………………... 

………………………………. – ……………………………………………………………………... 

………………………………. – ……………………………………………………………………... 

………………………………. – ……………………………………………………………………... 

………………………………. – ……………………………………………………………………... 
3. Sprawdźcie, czy poprzednie dwie grupy użyły w swoich notatkach wyrazów potocznych. Jeżeli tak, wypiszcie je i dopiszcie do nich odpowiedniki literackie. Jeśli nie będziecie pewni, jak zakwalifikować dany wyraz, zapytajcie. 

………………………………. – ……………………………………………………………………...

………………………………. – ……………………………………………………………………... 

………………………………. – ……………………………………………………………………... 
………………………………. – ……………………………………………………………………... 
………………………………. – ……………………………………………………………………... 
4. Uzupełnijcie poniższą tabelę. Z tekstu i notatek (zad. 1–3) wypiszcie 5 dowolnych przymiotników określających charakter/osobowość bohatera. Zapiszcie je w 2. rubryce w słupku. Do pierwszej rubryki wpiszcie określenia wskazujące natężenie cechy (przysłówki lub wyrażenia przyimkowe), a do kolejnych – trzeciej i czwartej – rzeczowniki i przysłówki (utworzone od podanych przymiotników). W uzupełnieniu tabeli pomoże wam wzór. Na wykonanie zadania macie 4 min.

	Przysłówek lub wyrażenie przysłówkowe wskazujące natężenie cechy
	Przymiotnik określający charakter/osobowość
	Rzeczownik
	Przysłówek

	wyjątkowo
	zawzięty
	zawziętość
	zawzięcie

	bardzo
	inteligentny
	inteligencja
	inteligentnie

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


5. Posiłkując się notatkami poprzednich grup (zad. 1–4), wypiszcie w słupku 4 nazwy cech charakteryzujących bohatera, a następnie zastąpcie je związkami frazeologicznymi lub porównaniami. Skorzystajcie ze słownika frazeologicznego. Na wykonanie zadania macie 4 minuty. Przykładowo:
tchórzliwy, bojaźliwy – ma duszę na ramieniu

skąpy – ma węża w kieszeni,

niecierpliwy, porywczy – w gorącej wodzie kąpany

………………………………. – ……………………………………………………………………...

………………………………. – ……………………………………………………………………... 

………………………………. – ……………………………………………………………………... 
………………………………. – ……………………………………………………………………... 
6. Po raz ostatni wykorzystajcie efekty pracy poprzednich grup: używając słownictwa pojawiającego się w poprzednich ćwiczeniach, dokonaj transformacji swojego pierwotnego tekstu.  Możecie dodać także nowe określenia, które przyszły wam do głowy w trakcie lekcji. Na wykonanie zadania macie 5 minut. 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
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